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کیسینجر: 
شکست در مقابل چالش کرونا 
جهان را به آتش خواهد کشاند 

وزیر خارجه پیشین آمریکا ضمن تأکید بر 
نیاز واشنگتن به همکاری با دیگر کشورهای 
جهان برای شکست ویروس کرونا هشدار 
داد که در صورت عدم اقدام مناسب، احتمالاً 
اقتصاد جهان برای چندین نسل با بحران روبرو 
خواهد شد. »هنری کیسینجر« وزیر خارجه 
پیشین آمریکا طی یادداشتی در روزنامه وال 
استریت ژورنال هشدار داد که احتمال می‌رود 
کروناویروس به بحران اقتصادی در جهان منجر 
شود که نسل‌ها ادامه داشته باشد. وی که در 
دوران ریاست‌جمهوری نیکسون و فورد بعنوان 
وزیر خارجه آمریکا فعالیت داشت، تصریح کرد 
که اگر اقدامات مناسبی برای مقابله با ویروس 
کرونا صورت نگیرد، احتمال بحران اقتصاد 
جهان وجود دارد. کیسینجر در اظهاراتی صریح 
و تند در خصوص شیوع ویروس کرونا در جهان 
گفت که شکست )در مقابله با کرونا( می‌تواند 
جهان را به آتش بکشد. علیرغم تسریع شیوع 
ویروس »کووید-19« در ایالات متحده آمریکا 
و مبتلا شدن بیش از 300 هزار نفر و قربانی 
شدن 8 هزار و 454 نفر در آمریکا بر اثر بیماری 
همه‌گیر کرونا، کسینجر معتقد است که کاخ 
سفید اقدامات منسجم و پایداری در جلوگیری 
از وقوع یک فاجعه قریب‌الوقوع انجام داده است. 
وی با اینحال ادامه داد: )اما( دولت )آمریکا( 
می‌بایست با دوراندیشی عملکرد کارآمدی  
برای شکست این بیماری داشته باشد تا نه تنها 
اعتماد مردم آمریکا بلکه اعتماد جهان را مجدداً 
به دست آورد. کیسینجر در ارتباط با پیامدهای 
شیوع کرونا بر اقتصاد جهان گفت: وقتی 
بیماری همه‌گیر کووید-19 به پایان برسد، 
مؤسسات بسیاری از کشورهای جهان بعنوان 
)شرکت‌های( ناکام و شکست‌خورده تلقی 
خواهند شد. خواه این قضاوت منصفانه باشد یا 
خیر، حقیقت اینجاست که جهان بعد از ویروس 

کرونا دیگر به همان شکل قبل نخواهد بود.
کیسینجر سپس تصریح کرد که آمریکا باید 
به سرعت درمانی برای مقابله با کرونا پیدا کند 
و برای بازسازی اقتصاد جهانی تلاش کند و از 
»نظم جهانی لیبرال« محافظت کند و حتی 
ایالات متحده آمریکا هم نمی‌تواند با یک تلاش 

صرفاً ملی، بر این ویروس )کرونا( غلبه کند. 

اظهارات کیسینجر در شرایطی مطرح شده 
است که تا روز شنبه، تعداد مبتلایان به کرونا 
در جهان به یک میلیون و 203 هزار و 188 نفر 
افزایش یافته است و تعداد قربانیان این ویروس 
نیز به 64 هزار و 747 نفر رسیده است. ایالات 
متحده آمریکا همچنان با 311 هزار و 637 
مورد ابتلا و 8 هزار و 454 قربانی، بیشترین آمار 
مبتلایان به کرونا را در جهان دارا است.اسپانیا 
با 126 هزار و 168 مبتلا به کرونا و 11 هزار و 
947 قربانی جایگاه دوم و ایتالیا با 124 هزار و 
632 مورد ابتلا و 15 هزار و 362 قربانی جایگاه 
سوم بیشترین تعداد مبتلایان به کرونا را در 

جهان دارا هستند. 
وزیر خارجه پیشین آمریکا در این یادداشت 
به کمبود تجهیزات در آمریکا برای مقابله با 
کرونا اشاره کرد و گفت: تجهیزات پزشکی برای 
رویارویی و مقابله با )بیماری کرونای( موج 
گسترده‌ای از مبتلایان ناکافی است. ظرفیت 
بخش مراقبت‌های ویژه رو به اتمام است. 
»تست‌گیری« برای تعیین میزان آلودگی )به 
کرونا( ناکافی است...یک واکسن موفقیت‌آمیز 
احتمالاً 12 تا 18 ماه دیگر ساخته می‌شود. وی 
تصریح کرد که آمریکا برای شکست کرونا نیاز 
به همکاری با دیگر نقاط جهان دارد و گفت: 
نیازهای فعلی باید با تدوین چشم‌انداز و برنامه 
همکاری‌های بین‌المللی و جمعی برای مقابله 

با بحران همراه باشد. 
وی سه گام را به آمریکا برای مقابله و شکست 
کرونا و سپس ثبات‌بخشی به اقتصاد پیشنهاد 
داد و اولین راه را پیدا کردن درمانی برای 
ویروس کرونا دانست. بنا به گفته کیسینجر، 
گام دوم بهبودی زخم‌هایی است که بر اقتصاد 
جهان وارد آمده است. رهبران جهان درس‌های 
مهمی را از بحران مالی سال 2008 آموخته‌اند 
اما شرایط فعلی به واسطه حجم جهانی )شیوع( 

ویروس کرونا پیچیده‌تر است.

جهان‌نما
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فرشاد گلزاری

 افغانستان این روزها مجدداً درگیر 
یک سونامی سیاسی شده که متاسفانه 
اخبار مربوط به آن در انبوهی از 
خبرهای مربوط به اپیدمی ویروس 
کرونا دفن شده است. شکی وجود 
ندارد که تحولات افغانستان در حوزه 
میدانی و سیاسی به حدی مهم است 
که نه تنها ما )ایران( به عنوان همسایه 
غربی این کشور یا پاکستان به عنوان 
عنصر اثرگذار در هدایت طالبان که 
همسایه جنوبی به حساب می‌آید، 
بلکه کشورهایی مانند ایالات متحده 
و متحدان اروپایی آن در ناتو و آیساف 
چشم خود را به تحولات این کشور 
دوخته‌اند و عملًا منافع بسیاری را 
بر خود هدف‌گذاری کرده‌اند. در این 
میان باید متوجه باشیم که دو موضوع 
اصلی در افغانستان در حال وقوع 
بوده که نیاز است ما آنها را به دقت 
دنبال و در نهایت تحلیل کنیم. اولین 
مساله نزاع قدرت در کابل است که از 
اسفندماه سال گذشته و با تحلیف دو 
رئیس جمهور شروع شد. ریشه این 
اتفاق بسیار مهم )البته نادر( انتخابات 
مهر ماه افغانستان بود. فرآیند این 

انتخابات به حدی مبهم و پیچیده بود 
که اعتراض‌هایی از سوی تیم عبدالله 
عبدالله در بالاترین حد خود رخ داد؛ به 
گونه‌ای که آنها معتقد بودند هزاران 
رای در فرآیند رای‌گیری جابجا شده و 
حتی تیم اشرف غنی با هدایت عوامل 
آمریکا توانسته‌اند علاوه بر مهندسی 
انتخابات و اعمال تقلب گسترده، 
سیستم رای‌گیری بایومتریک )اثر 
انگست( را به نفع خودشان فریب 
بدهند. نتیجه آن به روی کار آمدن دو 
رئیس جمهور در کابل )آن هم در یک 
روز( بود که البته یک فاجعه سیاسی 
به حساب می‌آید. این مساله به خوبی 
نشان می‌دهد که دولت وحدت ملی 
افغانستان با چالش جدی روبرو 
شده است و نه تنها اشرف غنی بلکه 
عبدالله عبدالله حاضر به کنار کشیدن 
از قدرت نیستند. همین موضوع 
باعث شده تا دو فرد با دو گرایش و 
ایدئولوژی سیاسی )لیبرال و جهادی( 
مختلف در مقابل یکدیگر قرار بگیرند. 
تا جایی که شاهد آن بودیم که نه تنها 
در داخل افغانستان بلکه خارج از 
افغانستان )خصوصاً ایالات متحده( 
هم به این موضوع واکنش تند نشان 
داده شد و حتی همین چند روز 
پیش شاهد سفر غیرمنتظره مایک 
پمپئو، وزیر خارجه آمریکا به کابل 

بودیم و در همان‌جا اعلام شد که یک 
میلیارد دلار کمک بلاعوض آمریکا 
به افغانستان به دلیل عدم اتفاق در 
مورد یک حکومت واحد، قطع شده 
است. این موضوع بدون تردید نه تنها 
در وضعیت سیاسی و امنیتی بلکه در 
اوضاع و احوال اقتصادی افغانستان هم 

تاثیر خواهد گذاشت. 
مساله مهمتر در این راستا که 
باید مورد نظر قرار بگیرد این است 
که اخیراً پیشنهادی از سوی »اشرف 
غنی« به حنیف اتمر داده شده که وی 
مسئولیت وزارت خارجه افغانستان 
را برعهده بگیرد و در سویی دیگر 
شاهد آن بودیم که اشرف غنی طی 
پیشنهادی به عبدالله عبدالله از او 
خواسته تا به عنوان معاون رئیس 
جمهور و مسئول پیگیری پرونده صلح 
با طالبان وارد میدان شود که عبدالله 
این پیشنهاد را نپذیرفته است. آنچه 
در این بین اهمیت دارد بیانیه‌ای است 
که از سوی عبدالرب‌رسول سیاف، 
محمدیونس قانونی، محمدکریم 
خلیلی و حامد کرزی منتشر شده و در 
آن از عبدالله و اشرف غنی خواسته‌اند 
تا اختلافات را حل کنند. با توجه 
به سابقه این طیف، پیامی که از 
بیانیه مخابره می‌شود این است که 
اپوزیسیون افغانستان همچنان 

فعال است و به دنبال سهم‌خواهی‌ 
خود پیشنهادهایی را به ارگ ریاست 
جمهوری ارائه کرده است. اینکه 
دیده می‌شود شخصی مانند حنیف 
اتمر به عنوان وزیر خارجه پیشنهاد 
داده می‌شود دقیقاً نشان می‌دهد 
که اپوزیسیون مذکور او را پیشنهاد 

داده است. 
چه کسی برنده می‌شود؟

وضعیت فعلی نشان می‌دهد که 
اپوزیسیون و همچنین حامد کرزی 
همچنان نفوذ خود را در افغانستان 
دارد ولی باید متوجه باشیم که از سوی 
دیگر آمریکایی‌ها بارها به صورت 
غیرمستقیم اعلام کرده‌اند که گزینه 
ریاست جمهوری افغانستان باید 
پشتون باشد و به همین دلیل شاهد 

آن هستیم که عبدالله عبدالله به 
حاشیه رانده شده است. این در حالی 
است که ایالات متحده، ناتو و آیساف 
از سال 2001 تاکنون هزینه‌های 
زیادی را در افغانستان متحمل شده‌اند 
و به همین دلیل نمی‌توان خروج آنها 
از افغانستان را عملیاتی دانست. 
نکته‌ای که بسیار حائز اهمیت است 
نفوذ طیف حامد کرزی در جامعه 
افغانستان است؛ به گونه‌ای که او 
و تیمش از سوی مردم افغانستان 
حمایت می‌شوند و کابینه کرزی در 
آن دوران یک دولت مصلح به حساب 
می‌آمد و اساساً به دنبال تنش‌زایی 
در این کشور نبود. این مولفه‌ها و 
درهم تنیده شدن وضعیت افغانستان 
نشان می‌دهد که چشم‌انداز این 
کشور مشخص نیست. باید بپذیریم 
که عبدالله عبدالله در مقام ریاست 
اجرایی دولت وحدت ملی افغانستان 
به ایفای نقش پرداخته و به هیچ 
وجه نمی‌پذیرد که یک پست کمتر 
و کوچکتر را در اختیار بگیرد. این در 
حالیست که عده‌ای معتقدند عبدالله 
عبدالله هم رهبر مناسب سیاسی - 
اجتماعی به حساب نمی‌آید و یک 
مدیر تکنوکرات محسوب می‌شود. 
بنابراین اگر اشرف غنی مهارت ادراکی 
خود را به کار بگیرد بدون تردید 
عبدالله را در دولت حفظ خواهد 
کرد اما از دگر سو باید نیم‌نگاهی به 
واشنگتن داشته باشیم. شکی وجود 
ندارد که ترامپ یک تاجر سیاسی 
است و اساساً ادبیات سیاسی را به 
خوبی فرا نگرفته و به همین دلیل تضاد 
موجود باعث می‌شود که وضعیت 
افغانستان با تردید مواجه شود؛ چراکه 
از یک سو همه معتقدند واشنگتن 
نیروهای خود را از این کشوربیرون 
می‌کشد و این در حالیست که هیچ 
داده‌ قوی و محکم برای اثبات این 

موضوع وجود ندارد.
طالبان، بازیگر اصلی اما 

خاموش!؟
در این میان نکته‌ای که بسیار 
حائز اهمیت است و به نوعی معادلات 
افغانستان را با اما و اگرهای متعدد 
روبرو می‌کند، کنشگری سیاسی 
و میدانی طالبان است. باید متوجه 
باشیم که تیم مذاکره کننده طالبان 

که در دوحه توافق صلح را به امضاء 
رساند، عملًا هیچ کنترلی بر هستة 
تندروی طالبان که در سراسر 
افغانستان دست به عملیات‌های 
گسترده می‌زند، ندارد. به همین 
دلیل است که ما می‌بینیم این جریان 
علیرغم اینکه توافق با آمریکا را امضا 
کرده اما همچنان در حال انجام 
عملیات‌های گسترده در ولایاتی 
مانند کاپیسا، میدان وردک، هلمند، 
غزنی و غیره است. از سوی دیگر 
طالبان موفق شد تا دولت وحدت ملی 
افغانستان را مجاب کند تا هزار زندانی 
خود را آزاد کند و شک وجود ندارد 
که اگر این اتفاق رخ ندهد افغانستان 
مجدداً به کوهی از آتش تبدل خواهد 
شد. به همین دلیل معتقدم که نزاع 
در ارگ بدون تردید تبعات بسیار 
زیادی خواهد داشت که هم در عرصه 
سیاسی و میدانی و هم در عرصه 
اقتصادی و اجتماعی به زودی نمایان 
خواهد شد؛ چراکه اکنون دولت در 
این کشور کاملًا شکننده است و 
طالبان هم با تمام وجود و توان در حال 
اعمال فشار برآمریکا و دولت وحدت 
ملی افغانستان است تا بتواند منافع 
خودش را تامین کند. لذا بهترین راه 
برون‌رفت از وضعی فعلی، فقط حل و 
فصل اختلافات نیست بلکه باید ساز و 
کار جدید در این میان به وجود بیاید 
تا از ریش‌سفیدان و کسانی مانند 
کرزی، حکمتیار، عبدالله و غیره در 
جهت صلح دوام‌دار با طالبان استفاده 
شود و سطح خشونت تا حد ممکن 

کاهش پیدا کند.

گزارش »توسعه ایرانی« از جنگ قدرت در کابل 

ادامه منازعه به نفع طالبان! 
بهترین راه برون‌رفت از 

وضعی فعلی در افغانستا، 
فقط حل و فصل اختلافات 
نیست بلکه باید سازوکار 

جدید در این میان به وجود 
بیاید تا از ریش‌سفیدان 

و کسانی مانند کرزی، 
حکمتیار، عبدالله و غیره 

در جهت صلح دوام‌دار 
با طالبان استفاده شود و 

سطح خشونت تا حد ممکن 
کاهش پیدا کند

پیامی که از بیانیه چهره‌های 
سیاسی افغانستان مخابره 

می‌شود این است که 
اپوزیسیون افغانستان 
همچنان فعال است و به 
دنبال سهم‌خواهی‌ خود 
پیشنهادهایی را به ارگ 

ریاست جمهوری ارائه کرده 
است

یک مسئول ارشد در تشکیلات حشد شعبی امروز یکشنبه در سخنانی گفت که با خروج نیروهای آمریکایی از عراق، ۹۰ درصد از 
گروه‌های زیرزمینی داعش از بین خواهند رفت. علی الحسینی، از مسئولان ارشد حشد شعبی در مصاحبه با سایت المعلومه گفت: 
رابطه نیروهای آمریکایی با گروه تروریستی داعش و حمایتشان از این تروریست‌ها مسئله‌ای است که هیچ فردی در مورد آن تردید 
ندارد. عقب نشینی نیروهای آمریکایی در از بین بردن ۹۰ درصد از گروهک‌های زیرزمینی 
داعش نقش خواهد داشت. وی ادامه داد: نتایج مثبت عقب نشینی نیروهای آمریکایی از 
پایگاه کی-1 در کرکوک، از طریق ضعف بسیار گروهک‌های تروریستی داعش کم‌کم در 
حال آشکار شدن است. الحسینی خاطرنشان کرد بعد از عقب نشینی نیروهای آمریکایی 
این حمایت دیگر مطرح نیست و بدین ترتیب ضعف گسترده گروهک‌های تروریستی داعش 

طی روزهای آتی آشکارتر می‌شود و می‌تواند تبعات بدی به همراه داشته باشد. 

تاکنون در اراضی اشغالی فلسطین ۷۵۸۹ اسرائیلی به ویروس کرونا مبتلا شدند که ۴۵ نفر از آنان فوت شدند. از مهمتر اینکه از 
مجموع فوتی‌ها، ۲۴ نفر جزو خاخام‌های یهودی هستند. به گزارش مرکز اطلاع رسانی فلسطین، بیشتر خاخام های فوت شده بر اثر 
کرونا از ساکنان شهر بنی براک در مجاورت تل‌آویو هستند. اکثر ساکنان این شهر یهودیان حریدی هستند که اصولا حاضر به رعایت 
نکات بهداشتی و توصیه های مراجع پزشکی نیستند و اساس کارهای خود را آموزه‌های 
دینی یهودی می‌دانند و همین مساله موجب شده تا شمار زیادی از آنان به این ویروس آلوده 
شوند. طبق آمارهای وزارت بهداشت رژیم صهیونیستی، نیمی از اسرائیلی‌هایی که به بخش 
آی‌سی‌یو انتقال داده شده‌اند، جزو یهودیان حریدی بودند و از هر ۵ اسرائیلی که به این بخش 
در بیمارستان بیلنسون انتقال داده شده‌اند، ۳ نفر حریدی بوده‌اند اما همچنان توصیه‌های 

بهداشتی را جدی نمی‌گیرند. 

کرونا ۲۴ خاخام یهودی را به کام مرگ کشانده استحشد شعبی: خروج آمریکا از عراق با تضعیف داعش رابطه مستقیم دارد

دونالد ترامپ رئیس جمهوری آمریکا که برخوردش 
در مقابله با ویروس کرونا با انتقادهای بسیاری همراه است، 
برخلاف توصیه »کارگروه مقابله با کرونا کاخ‌سفید« برای 
دور ماندن افراد از یکدیگر، حاضر به اعلام قرنطینه ملی در 
آمریکا نشد و برخی از فرمانداران جمهوریخواه نیز از او در این 
زمینه پیروی کردند. شبکه تلویزیونی سی.ان.ان روز گذشته 
)یکشنبه( در گزارش اعلام کرد، کار گروه مقابله با کرونا در 
کاخ سفید با توجه به سیر صعودی همه گیری ویروس کرونا و 
جان باختگان آن، در بیانیه ای اعلام کرد شهروندان آمریکایی 
در روزهای پیش رو از منازل خود حتی برای خرید مایحتاج 
غذایی و دارویی خارج نشوند و بهترین راه پیش گیری از  
فراگیر شدن این ویروس فاصله اجتماعی است. سی.ان.ان در 
ادامه با انتقاد از رئیس‌جمهوری آمریکا افزود: اما این درحالی 
است که دونالد ترامپ باوجود توصیه کار گروه کاخ‌سفید، 
حاضر به اعلام قرنطینه کشوری نشد. در همین حال هشت 

فرماندار از ایالت‌های آمریکا که همگی آنها جمهوریخواه 
هستند نیز با پیروی از ترامپ، تاکنون از اعلام قرنطینه خانگی 
امتناع ورزیده‌اند. بنابراین گزارش، فرمانداران ایالت‌های 
کارولینای‌جنوبی، آرکانزاس، آیوا، نبرسکا، داکوتای‌شمالی 
و جنوبی، وایومینگ و یوتا با توجه به سیر صعودی فراگیری 
ویروس کرونا در آمریکا از اعلام قرنطینه خانگی خودداری 

کرده‌اند.

جنبش انصارالله یمن از کشته و زخمی شدن بیش 
از ۸۰ تن از نیروهای ائتاف متجاوز عربی در جریان 

پیشروی در استان مأرب خبر داد. 
به گزارش خبرگزاری الصحافه یمن به نقل 
از انصارالله اعلام کرد، طی درگیری‌ها در استان 
مأرب در شمال شرق یمن بیش از ۸۰ نیروی 
 ائتاف عربی از جمله دو فرمانده آنها کشته

 و زخمی شدند. 
طبق گزارش این خبرگزاری، نیروهای انصارالله و 
گروه‌های وابسته به آن توانستند پیشروی گسترده 
نیروهای ائتلاف عربی ضد یمن به سمت کوه کوفل 
در منطقه صراوح واقع در استان مأرب را دفع کنند 
و در این درگیری‌ها بیش از ۸۰ تن از نیروهای این 
ائتلاف متجاوز کشته و زخمی شدند که از جمله 
کشته‌ها حمید المسوری، فرمانده لشکر ۳۱۰ و 

رئیس این عملیات و خالد الجماعی، فرمانده لشکر 
۷۲ ائتلاف عربی بودند. پیشتر نیروهای وابسته به 
دولت مستعفی یمن )که از سال ۲۰۱۵ تحت حمایت 
ائتلاف عربی ضد یمن هستند( مدعی شد، در کمین 
این نیروها در جبهه صراوح در غرب مأرب، بیش از ۲۵ 
 تن از نیروهای انصارالله کشته و تعداد دیگری از آنها 

نیز زخمی شدند. 

 روز سیاه عربستان؛ کشته و زخمی شدن ۸۰ نظامی 
ائتلاف عربی در عملیات انصارالله

تبعات بی‌توجهی ترامپ به توصیه کارگروه کاخ‌سفید برای 
قرنطینه ملی

خبرخبر


